



俱乐部需要“自证清白”

——清欠又“玩猫腻”？职业联赛准入“过时不候”

能准入不等于免于处罚

独家揭秘



12月2日，中国足协公示了首批完成清欠俱乐部名单。首批“不欠钱”的俱乐部一共41家，未在第一批清欠名单内的职业俱乐部13家，除了长春亚泰、武汉三镇、沧州雄狮三家中超俱乐部之外，中甲和中乙的俱乐部有梅州客家、广州、广西平果哈嘹、南京城市、延边龙鼎、黑龙江冰城、江西庐山、湖南湘涛、赣州瑞狮、泰安天贶。

专题撰稿
特约记者 赵睿

已经收到实名举报

首批清欠名单公布后，有律师和球员对外宣称，已经实名举报公示名单中的个别俱乐部。

据悉，中国足协对薪酬发放审查期间为2023年11月1日至2024年10月31日，2024年11月至12月薪酬将被纳入下一年度准入审查范围。2024年10月31日前已经作出决定或调解的国内纠纷案件将被纳入本次准入审查范围，10月31日后作出决定的案件将被纳入下一年度准入审查范围。国际仲裁案件应遵照亚足联及国际足联的相关规定解决。中国足协将视俱乐部债务清偿的具体情况，适时公布后

续完成债务清偿的俱乐部名单。分期分批公布俱乐部初步符合准入要求，也就是“不欠钱”，是中国足协的惯例。

近日，据知情人士了解，有球员看到名单后很吃惊，为何自己没签名，还有很多队员没签名，咋就完成清欠了呢？已经有球员写材料给足协了。无独有偶，公示名单2日公布出来之后，一位名字叫张冰的律师公开宣称：“有混进去第一批名单的俱乐部，肯定是俱乐部未如实申报，大家稍安。”某律师说，“我也再一次向相关球员确认，并未签名，已向足协公开举报对这份名单的异议。”

另外，有媒体称首批准入名单中，除了沧州雄狮和武汉三镇，还有一些中超俱乐部将不在其中。其中包括在外界看来准入无虞的俱乐部，这些缺席首批准入名单的俱乐部名字，或许会让外界大吃一惊。另据记者披露，因为门将张岩拒绝在工资确认表签字，跻身下赛季亚冠精英联赛的成都蓉城俱乐部，准入资格可能会受到影响。但成都蓉城是中国足协公布的首批“不欠钱”俱乐部，所以是否欠薪的问题，还要从多个角度去审视，不能所有的问题都“一棍子打死”，要具体情况具体分析。

不欠薪只是第一步，足协不再和稀泥



事实上，在第一批完成清欠俱乐部名单公示之前，中国足协多次表示，一旦对公示结果有异议，可以在公示期内向其举报，今年首批完成清欠俱乐部名单公示期到12月5日。

中国足协接到举报后，会要求俱乐部出示包括银行流水在内的证据，换句话说，被控欠薪者需要“自证清白”。说得通俗一些，2025赛季职业联赛俱乐部准入审核，首先是看是否欠薪，完成这一步后还要审核提交的材料是不是完整，是否符合要求，并不是“不欠钱”就万事大吉了。中国足协作为足球行业管理部门，是不具备辨析薪酬发放证明材料的能力的，如果在此期间，这些俱乐部没有受到举报，那么公示期满后中国足协将视俱乐部

提交的材料为真实有效。

据悉，中国足协高层多次强调，今年的审核工作必须按照规矩进行，没有变通可讲。2023年同期，中国足协为了保持稳定，在2024赛季准入审核上帮助部分俱乐部渡过难关。从今年开始，中国足协将不再施以援手，一切按照规矩来。

按照目前的要求，各级俱乐部必须最晚于12月下旬解决全部欠薪欠债问题，否则将无法获得新赛季相应级别职业联赛准入资格。准入名单最早也得本月下旬才能公布。假如出现个别中超俱乐部无法通过准入审核怎么办？据悉，解决问题的预案是由符合规定的中甲俱乐部递补，以此类推。

关于第二批涉案名单，以及可能会出现“行业处罚”官方目前还没有给予明示。据了解，足球反腐案件还没有完全侦办结束，中国足协也在等待办案部门给出案情侦查的最终结果，足协纪律委员会根据办案部门的侦查结果，讨论和出台针对涉案俱乐部的行业处罚，这个程序需要时间，甚至还要听取上级部门的意见。据了解，将来即便是通过了准入审核，有资格参加下赛季对应级别的职业联赛，如果涉案的话，不等于逃过了中国足协的“行业处罚”，一码是一码。

反之，未能完成两个薪酬确认表的俱乐部，也不在首批准入名单公示中，但并不代表他们被排斥在大家庭之外，中国足协将视俱乐部债务清偿的具体情况，适时公布后续完成债务清偿的俱乐部名单。同样，不达标俱乐部，同样无法通过准入门槛。

中国足协行业处罚的结果，需要

搞清楚是涉案球员自身的行为，还是涉案俱乐部的行为，性质上的不同，行业处罚的对象不同。外界曾有相关分析指出，如果是涉案球员个人行为，那么针对俱乐部的处罚将会是什么样的，可能会有新的答案。还有一点非常关键，行业处罚的结果需要经过更高部门的首肯。

值得注意的是，首批41家“不欠钱”的俱乐部里，除了山东泰山、上海海港两家俱乐部的B队之外，还有多支中乙俱乐部的球队，事实上，这可能是一项“兜底”的政策，已经给未来的三级联赛预留了一定的空间。

据记者了解，中国足协高层今年将坚决执行准入规则，极个别无法达到准入标准的俱乐部，也不要幻想能够侥幸过关。当下，个别中超俱乐部消失，引发的震动可能会比前些年小得多。总之，准入审核工作的专业性、严肃性将在今年得到体现。



武汉三镇等待“救援”

特约记者 余小晴

在三家未完成清欠工作的中超俱乐部之中，要属2022赛季中超联赛冠军武汉三镇队形势最为“凶险”。

去年9月1日起，武汉三镇俱乐部投资方停止对三镇俱乐部投入资金。在此之前，该俱乐部并未存在负债现象，而股改工作则在湖北省相关部门的支持和相关职能管理部门的推动下有了阶段性成果。不过，此后就再无“实质性进展”的消息传出。从2023年年底开始，武汉三镇俱乐部开始出现欠薪，任航、刘奕鸣、何超等球员相继就俱乐部拖欠前两个赛季的部分比赛奖金和部分薪水向中国足协有关部门提交了仲裁申请。三镇队内有很多球员都是从广州队、江苏队、深圳队等之前靠“烧钱”经营的俱乐部中“接盘”而来的，本身薪资压力就不小。目前，姜至鹏、朴志洙、陶强龙、刘若钊、罗森文、张晓彬、刘奕鸣、刘越、何超、任航、刘殿座、陈星、张涛这13名三镇球员的合同将在今年12月31日到期。

据媒体透露，俱乐部内部当前缺少相关负责人可以和这些合同到期以及申请仲裁的球员进行沟通、协调，这也就是球队目前连口头承诺都做不到，更无法游说球员配合球队完成“先

签字、后清欠”，或是和之前一些深陷危机的俱乐部一样，以“给球员自由身而令其放弃所欠薪水，从而完成债务重组”等工作来给中国足协“交差”。

12月2日，在例行更新的国际足联注册禁令披露系统中，武汉三镇累积的“禁令”已经高达11条，这也是中国俱乐部当前“禁令”最多的一次。与之前10次显示的“禁止注册三个转会期”不同，这次的“禁令”变更为“直到解除为止”，也就是升级为没有具体期限的“禁令”。可以说，武汉三镇俱乐部已经到了“危急存亡之秋”。

当前，能够挽救这家俱乐部的方式或许唯有当地相关职能部门来“托管”这一条路可以走。此前，天津津门虎也是通过这种方式获得了重生。但与后者不同的是，津门虎是天津当地唯一的职业足球俱乐部，且俱乐部需要相关部门的专项资金支持。而武汉三镇如果想“照猫画虎”，势必会与武汉江大女足和湖北幸运星俱乐部形成“竞争”。与此同时，武汉三镇U21队即便完成升级中乙，根据相关规则，该俱乐部也无法通过“借壳还魂”的方式再生。

危机中难以自拔的武汉三镇，会步江苏队的后尘，先夺冠再解散吗？答案即将揭晓。